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IVA

Exercício 2.  

exame, 2007, 

1ªfase
IRS – Imposto sobre o rendimento das pessoas singulares

Exercício do exame  MACS, 2007, 1ªfase, exercício 2.

http://www.pedronoia.net/_private/ExPrAss/E07F1Q2.pdf


IVA

Exercício 2.  

exame, 2007, 

1ªfase
IRS – Imposto sobre o rendimento das pessoas singulares

2.2. Em Dezembro de 2005, o Manuel e a Joana verificaram que o rendimento global do casal, nesse ano,

era de € 13 000. Os rendimentos da Joana foram € 12 500 e os do Manuel € 500. Foi-lhes proposto

prestarem um serviço, no Natal desse ano, pelo qual receberiam a quantia de € 1 000. O Manuel, após

consultar a tabela das taxas de IRS, resolveu não aceitar o serviço, dizendo à Joana que «não queria perder

dinheiro, dado que passariam do escalão de 13% para o de 23,5%».

OBS: itens 2.1. e 2.2.,(…) arredondamentos, utilize duas casas decimais. 
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exame, 2007, 
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Escreva um pequeno texto mostrando que o Manuel não tem razão. Apoie os seus argumentos em cálculos

do IRS, com e sem a prestação do referido serviço. Suponha que o casal não estava sujeito, naquele ano, a

quaisquer deduções à colecta. Utilize o procedimento simplificado anteriormente apresentado.

O texto deve incluir:

• o cálculo do IRS com a prestação do serviço, no Natal;

• o cálculo do IRS sem a prestação do serviço, no Natal;

• a comparação dos rendimentos e uma conclusão.

OBS: itens 2.1. e 2.2.,(…) arredondamentos, utilize duas casas decimais. 
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• duas casas decimais.

• rendimento global, Manuel e Joana,  €13 000

• Prestação do serviço: €1 000 (não há deduções) 

IRS COM a prestação do serviço, no Natal:



IVA
𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐵 − 𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴

𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴
× 100

Exercício 2.  

exame, 2007, 

1ªfase
IRS – Imposto sobre o rendimento das pessoas singulares

• duas casas decimais.

• rendimento global, Manuel e Joana,  €13 000

• Prestação do serviço: €1 000 (não há deduções) 

IRS COM a prestação do serviço, no Natal:

Logo

𝟖𝟒𝟓, 𝟐𝟐 × 𝟐 = 𝟏𝟔𝟗𝟎, 𝟒𝟒

𝟏𝟒 𝟎𝟎𝟎

𝟐
= 𝟕 𝟎𝟎𝟎

𝟕 𝟎𝟎𝟎 × 𝟎, 𝟐𝟑𝟓 − 𝟕𝟗𝟗, 𝟕𝟖 = 𝟖𝟒𝟓, 𝟐𝟐
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• duas casas decimais.

• rendimento global, Manuel e Joana,  €13 000

• Prestação do serviço: €1 000 (não há deduções) 

IRS SEM a prestação do serviço, no Natal:
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IRS – Imposto sobre o rendimento das pessoas singulares

• duas casas decimais.

• rendimento global, Manuel e Joana,  €13 000

• Prestação do serviço: €1 000 (não há deduções) 

IRS SEM a prestação do serviço, no Natal:

𝟏𝟑 𝟎𝟎𝟎

𝟐
= 𝟔 𝟓𝟎𝟎

𝟔 𝟓𝟎𝟎 × 𝟎, 𝟏𝟑 − 𝟏𝟎𝟖, 𝟕𝟖 = 𝟕𝟑𝟔, 𝟐𝟐

Logo

𝟕𝟑𝟔, 𝟐𝟐 × 𝟐 = 𝟏𝟒𝟕𝟐, 𝟒𝟒
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O texto deve incluir:

• o cálculo do IRS com a prestação do serviço, no Natal;

• o cálculo do IRS sem a prestação do serviço, no Natal;

• a comparação dos rendimentos e uma conclusão.

IRS com a prestação do serviço, no Natal:

€ 1 690,44

Conclusão: NÃO

IRS sem a prestação do serviço, no Natal:

€ 1 472,44



IVA

Exercício 2.  

exame, 2007, 
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IRS – Imposto sobre o rendimento das pessoas singulares

O texto deve incluir:

• a comparação dos rendimentos e uma conclusão.

IRS com a prestação do serviço, no Natal:     € 1 690,44

Rendimento do casal: 14 000 - 1 690,44 = 12 309,56   euros

Conclusão: 

O Manuel não tem razão, pois apesar de passar de um escalão de

IRS de 13% para 23,5%, o rendimento global do casal é superior

quando efetuam a prestação do serviço no Natal, ou seja, com a

prestação do serviço obtêm um rendimento de 12 309,56€ e quando

não a efetuam o rendimento é de 11 527,56€.

IRS sem a prestação do serviço, no Natal:     € 1 472,44

Rendimento do casal: 13 000 - 1 472,44 = 11 527,56   euros



INFLAÇÃO
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INFLAÇÃO

Saber mais:

• BCE

• INE

https://www.ecb.europa.eu/ecb/educational/hicp/html/index.pt.html
file:///C:/Users/35193/Downloads/13IPC_2020_03.pdf
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INFLAÇÃO

Taxa de inflação:
𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐵−𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴

𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴
× 100

Fonte: 

https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine_indicadores&i

ndOcorrCod=0008352&contexto=bd&selTab=tab2 , 27/04/2020

IPC – Índice de Preços do no Consumidor

IPC em Portugal nos meses de janeiro de 

2019 a janeiro de 2020 foi de:

País Janeiro 
2019

Janeiro 
2020

Portugal 102,411 103,230

Então a taxa de inflação:
103,230−102,411

102,411
× 100 ≈

≈ 0,80%

Logo houve inflação.

https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine_indicadores&indOcorrCod=0008352&contexto=bd&selTab=tab2
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INFLAÇÃO

Taxa de inflação:
𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐵−𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴

𝐼𝑃𝐶𝑎𝑛𝑜 𝐴
× 100

Fonte: 

https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine_indicadores&i

ndOcorrCod=0008352&contexto=bd&selTab=tab2 , 27/04/2020

IPC – Índice de Preços do no Consumidor

Taxa de inflação de setembro 2019 a 

fevereiro de 2020 foi de:

País Setembro 
2019

Fevereiro
2020

Portugal 104,346 102,473

102,473−104,346

104,346
× 100 ≈

≈ −1,79%

Logo houve deflação.

https://www.ine.pt/xportal/xmain?xpid=INE&xpgid=ine_indicadores&indOcorrCod=0008352&contexto=bd&selTab=tab2
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INFLAÇÃO

Exercício: Umas calças que em janeiro de 2019 custavam €40, quanto irão custar 

em janeiro de 2020? 

Taxa de Inflação relativa a este período foi de 𝟎, 𝟖% .

Logo o preço será superior em janeiro de 2020.

Ou seja: 

40 + 40 ×
0,8

100
=

= 40 × 1,008 =

= 40,32 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠
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INFLAÇÃO

Exercício: Uma camisola que em setembro de 2019 custava €30, quanto irá

custar em fevereiro de 2020?

Taxa de Inflação relativa a este período foi de −𝟏, 𝟕𝟗% .

Logo o preço será inferior em fevereiro de 2020.

Ou seja: 

30 − 30 ×
1,79

100
=

= 30 × 1 − 0,0179 =

= 30 × 0,9821 =

= 29,463 𝑒𝑢𝑟𝑜𝑠



Atividade bancária



IVA

Conceitos:

• Capital.

• Juro simples e juro composto.

• Taxas de juro (anual, semestral, trimestral…).

• Contas à ordem.

• Contas a prazo.

• Contas poupança (reforma, habitação…).

• Contas de títulos (ações/obrigações).

• Contas de fundos mobiliários (fundos de ações, obrigações,

títulos do tesouro).

• Contas de fundos imobiliários (investimentos imobiliários).

• Spread.



Juro Simples
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JURO SIMPLES

• RJS ( regime de juro simples) ou RCS (regime de capitalização simples).



IVA

JURO SIMPLES
Problema:

A Maria recebeu no aniversário um total de € 500. Os pais sugeriram que ela

o colocasse no banco/instituição financeira. A taxa anual oferecida foi de 2%,

numa modalidade de juro simples.

Quanto terá a Maria ao fim de 1 ano?

E de 2 anos?

E de 5 anos?



IVA

JURO SIMPLES
Problema/resolução:

Capital: €500 taxa (anual): 2% modalidade: juro simples

Quanto terá a Maria ao fim de 1 ano? E de 2 anos? E de 5 anos?

𝑪𝟎 = 𝟓𝟎𝟎 valor do Juro: 𝟓𝟎𝟎 × 𝟎, 𝟎𝟐 = 𝟏𝟎

𝑪𝟏 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟓𝟎𝟎 × 𝟎, 𝟎𝟐 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟎 = 𝟓𝟏𝟎
𝑪𝟐 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟎 × 𝟐 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟐𝟎 = 𝟓𝟐𝟎
𝑪𝟑 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟎 × 𝟑 = 𝟓𝟑𝟎
𝑪𝟒 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟎 × 𝟒 = 𝟓𝟒𝟎
𝑪𝟓 = 𝟓𝟎𝟎 + 𝟏𝟎 × 𝟓 = 𝟓𝟓𝟎


